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Practic, jumătate din actuala stagiune s-a scurs. Notam, în toamnă, inceputul 
bun al stagiunii, subliniam vrednicia cu care teatrele continuă să promoveze noi 
lucrări dramatice originale, relevam iniţiative lăudabile de lărgire a repertoriu
lui general, prin reprezentarea unor piese noi din alte ţări ale lumii ; dar constatăm 
totodată, de la număr la număr, că nu ne este dat să consemnăm, în paginile de 
cronică dramatică, spectacole de 'foarte înaltă valoare artistică, aşa cum am putut-o 
face în alte stagiuni. Mai apreciam, cu oarecare îngrijorare, că, urmare a ritmului 
încetinit, în 1 care destule teatre îşi duc activitatea, numărul premiere lor este modest, 
prea modest faţă de posibilităţile colectivelor noastre, prea redus în raport cu peri
oada corespunzătoare a altor stagiuni, prea neînsemnat în comparaţie cu ceea ce 
se va petrece în partea a doua a stagiunii. 

Cum stau lucrurile în clipa de faţă ? 
La jumătatea stagiunii, înregistrăm noi piese romdneşti interesante, valoroase. 

Să menţionăm Hardughia de M. R. Iacoban la Teatrul Naţional "Vasile Alecsandri" 
din Iaşi, satiră virulentă la adresa spiritului birocratic, demascare a obtuzitiiţti 
unor mărunţi activişti ; Mansarda de Radu F. Alexandru, la Teatrul Tineretului 
din Piatra Neamţ, cea mai valoroasă piesă a acestui dramaturg, aflat, în aceast4 
stagiune, la a doua premieră pe ţară ; Preferam să mor de rîs de Netu Ionescu, 
la 'Teatrul Municipal "Maria Filotti" din Brăila, unde noul director, Constantin 
Codrescu, continui! cu consecvenţă şi cu bune rezultate seri4 spectacolelor cu piese 
inedite. Ca un omagiu adus lui Ieronim Şerbu, Teatrul "Mihai Eminescu" din Boto
şani reprezintă unica piesă a acestuia, Statuia eroului. Atît, in ceea ce priveşte pie
sele noi. :Au mai avut loc, desigur, premiere cu piese româneşti contemporane, dar 
ne prolpunem să reflectăm în primul rînd noutăţile în materie de dramaturgie. 

Mai consemnăm, printre momentele teatrale ale perioadei noiembrie-decem
brie, Pericle de Shakespeare, la Teatrul Giuleşti, spectacol prin care regizorul Dinu 
Cernescu îşi continuă ambiţiosul ciclu shakespearean ; buna iniţiativă a Teatrului 
Naţional din Timişoara, de a readuce în atenţia spectatorilor Răzvan şi Vidra de 
B. ' P. Hasdeu, intr-unul dintre puţinele spectacole cu piese clasice romdneşti ; pre
zenţa Scrisorii pierdute de I. L. Caragiale, la Teatrul Maghiar de Stat din Timi
şoara. In rest, cîteva spectacole mai modeste. Cam atît. Nu avem motive să fim 
prea mulţumiţi, în acest moment al stagiunii. Fără a nega ce este valoros, fării a 
trece cu vederea ceea ce s-a realizat bine, cu destoinicie şi eficienţă, sîntem nevoiţi, 
in numele obiectivităţii şi al spiritului critic, să revenim asupra unei constatări care 
ne-a provocat îngrijorare. In acest moment teatral, care reprezintă nu numai jumă
tatea stagiunii, ci şi punctul ei 'de vîrf, realizările multor teatre sînt prea puţine 
la număr. Există colective harnice, care-şi organizează bine activitatea, în pofida 
faptului că au forte ·restrînse. Multe teatre şi-au realizat jumătate din numiirul de 
premiere propus. Printre acestea se numără teatrul brăilean (cu patru premiere), 
Teatrul Maghiar de Stat din Timişoara, secţia romtină a Teatrului de Stat din 
Oradea, Teatrul "A. Davila" din Piteşti, cu cîte trei premiere. Mai sînt şi altele. 
Dar, ce putem spune despre Teatrul Naţional, cel mai numeros şi, poate, printre 
cele mai valoroase colective din ţarii, care ne oferii, pînă în acest moment al sta
giunii, doar două premiere ? Sau, despre Teatrul "Bulandra" , de asemenea, cu 
două premiere ? Sau despre Teatrul de Comedie, care s-a lăsat atîta aşteptat, cu 
cea , dintîi premieră a stagiunii ? Ne va fi dat să asistăm din nou, către încheierea 
sezonului teatral, la obişnuita avalanşă de premiere ? Nu sînt frustraţi actorii, re
gizorii, de posibilitatea de a-şi întrebuinţa 'forţele, de a-şi etala talentul ? Nu este 
frustrat publicul ? Iată cel mai serios motiv de ingrijorare, asupra ciiruia merită 
să revenim mai pe larg şi, de bună seamă, in afara acestei pagini, consacrindu-i 
o atenţie speciali!. 
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PREMIERE ABSOLUTE 
TEATRUL NAŢIONAL 
"VASILE ALECSANDRI" 
DIN IAŞI 

HL\RDUGHIL\ 

de M.. R.. lacoLan 

Data premierei : 5 decembrie 1981. 
Regla şi scenografia : DAN 

NAS TA. 
Distribuţia : VALERIU BURLA

CU (Ionescu) ; TEOFIL V ALCU 
(Popescu) ; SAUL TAIŞLER (Geor
gescu) ; FLORIN MIRCEA (Mari
nescu) ; VALERIU OŢELEANU (To
mescu) ; CORNELIA GHEORGHIU 
(Dumltrescu) ; VIRGIL RAICIU 
(Tudorescu) ; CONSTANTIN POPA 
(Vasilescu) ; DAN ACIOBANIŢEI 
(Feciorescu) ; ADINA POPA (Mi
hAescu) ; GELU ZAHARIA (Pave
lescu) ; EMIL COŞERU (Dascalluc). 

Sala de şedinţe a Consiliului unui oră
şel de provincie ; 12 oameni (ce se vor 
dovedi, pe parcurs, mai mult sau mai 
puţin furioşi) se pregătesc să înceapă o 

. şedinţă de rutină, din care nu lipsesc 
inevitabilele - dar, uneori, atit de im
previzlbilele - "diverse" . Personajul cel 
mai important e grăbit, trebuie să plece 
intr-o călătorie in străinătat� ; sarcina 
de a conduce şedinţa va reveni unui 
"vice" , zelos şi dornic de afirmare in 
noua şi efemera (dar cine poate şti ?) 
lui postură. Lucrurile par să nu iasă din 

tăgaşul lor obişnuit, pină in momentul 
cind Intră in discuţie planul de sistema
tizare a centrului oraşului. Jn proiectul 
prezentat de arhitect se află, intr-un 

·colţ, "hardughia" , o casă veche, de va
loare culturală şi istorică certă. Ea are 
neajunsul' de a nu respecta acel criteriu 
pe care arhitectura modernă, în lipsă de 
altceva, l-a i nventat, şi anume alinierea. 
'ŞI, dacă nu se "aliniază" , hardughia tre
buie, nu-l aşa, demolată. Soluţie comodă 
şi rapidă, ce pare să albă, de la inceput, 
mari şanse, numai că două-trei minţi 
lucide refuză să o accepte, işl argumen
tează opinia, reuşesc chiar să-i convingă 
pe alţi cîţiva nehotăriU sau indiferenţi. 

Dar nici partea adversă nu se lasă, ani
mozităţile răbufnesc, se recurge şi la 
şantaj, se încearcă manipularea "votan
ţilor" , iar "vice le" , prins in jocul puterii, 
face totul pentru a-şi impune punctul 
de vedere. Finalmente, clădirea este sa
crificată căci ea devenise, de fapt, mai 
mult ur{ pretext decit un obiect real de 
discuţie un pretext al unei înfruntări a 
cărei �iză (falsă, creată artificial) era 
confirmarea puterii .  

Iată in citeva cuvinte, subiectul piesei 
lui Mircea Radu lacoban, şi cred că ceea 
ce poate fi spus imediat e că autorul 
a avut o idee admirabilă. "fructificind" , 
literar, o situaţie pe care noi, din păcate, 
o cunoaştem, făcînd, cu alte cuvinte, 
teatru cu adevărat de actualitate, teatru 
militant şi cu "adr.esă" precisă. Şi la 
Iaşi, şi in alte oraşe, graba unor e�ili, 
ignoranta sau uşurătatea altora, au facut 
să dispară clădiri de valoare, de care ne 
amintim cu tristeţe, chiar d:J.că străzile 
ce se află in locul lor sint, ca să-1 para
frazăm pe Gide, pavate cu intenţii bune. 
In această privinţă, mesajul piesei lui 
Mircea Radu Iacoban este cum nu se 
poate mai limpede, mai tranşaht, iar 
dramaturgul a avut tăria de a evita, pen
tru final, orice soluţie de compromis, 
lâsind să se producă ireparabilul. Dar 
Hardughia are o deschidere simbolică 
mult mai largă, pentru că pune chestiu
nea relaţiei dintre vechi şi nou, ches
tiune esenţială intr-o societate in plină 
(şi, nu o d,atâ, frămîntată) transfor��re . 
Avertismentul pe care îl lansează scruto
rul, tocmai acesta este înverşunării 
oarbe faţă de ceea ce este "vechi" , furiei 

înnoirilor" cu orice pret, trebuie să li 
�e opună dreapta măsură, luciditatea, ra
ţiunea. 

Mă raliez şi eu unor opinii exprimate 
anterior (textul a fost publicat în "Tri
buna" şi prezentat, în primăvara lui 
1981 într-un spectacol-lectură, în cadrul 
Cen�clului de dramaturgie al Naţionalu
lui ieşean), după care Hardugbia este cea 
mal bună piesă pe care a scris-o pînă 
acum Mircea Radu Iacoban. In ceea ce 
priveşte acuitatea şi interesul probleme
lor pe care ea le ridică, nu există, aşa 
cum am incercat să arăt mai inainte, 
nici un dubiu. Curajoasă este şi fonnula 
încercată de scriitor : Hardughla este, 
dealtfel, subintitulată "proces-verbal dra
matic" . Autorul vrea, aşadar, să dea 
iluzia că înregistrează pur şi simplu, "pe 
viu" , o şedinţă anume, inregistrare inte
grală, ce nu elimină nici timpii morţi, 
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Autorul vrea să dea iluzia că înregistrează "pe viu" o şedinţă ... 

mc1 momentele ultrabanale, de rutin;i. 
Personajele sint in mod voit deperso
nalizate ; ele se numesc Ionescu, Popescu, 
Georgescu etc., doar cel venit dinafară 
(arhitectul) avind dreptul să se distingă 
(măcar) prin nume. Uniformizării nume
lor ii corespunde o anume nivelare psiho
logică, in măsura in care individul apare 
inainte de toate ca "funcţie" socială. De
sigur, diferenţe există unul e timid, 
altul - agresiv, altul - sceptic. altul -
resemnat ş.a.m.d., dar, ca să funcţionezP, 
mecanismul birocratic caută să şteargă 
aceste deosebiri, după cum tinde să elu
deze dramele personale. Toate aceste as
pecte, dramaturgul le tratează incercind 
o cit mai abilă dozare a semnelor de 
plus şi minus ; Tudorescu, şeful miliţiei, 
e "pozitiv" de la un capăt la altul, Va
silescu, magistratul, e oscilant, Mihăescu, 
doctorita, e mai curînd indiferentă etc. 
Cel ce răspunde de sectorul "cultură" , 
Tomescu, încearcă să salveze "hardu
ghia", dar e de o timiditate şi de o stîn
găcie dezarmante (şi care îl lasă, în fond, 
dezarmat). Interesant (şi semnificativ) 
este că autorului ii reuşesc cel mai bine 
personajele prezentate în registru comic : 
servilul (faţă de şef) şi autc;�ritarul (cu 
subalternii) Popescu, cel ce deţine "pu
terea" vreme de o şedinţă, inofensivul 
Feciorescu, cinstit, dar sărac cu duhul. In 
fine, dacă de atîtea ori reproşăm unor 
piese faptul că s-a introdus in ele, sil
nic, prea multă "umplutură" . de data 
aceasta reproşul nostru vizează tocmai 
aspectul complet opus : dintr-o reţinere 
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pe care nu mi-o explic, Mircea Radu 
lacoban şi-a "condensat" drastic textul 
şi şi-a temperat verva-i binecunoscută ; 
pu tca să o lase să se desfăşoare in voie, 
nu risca în nici un caz să-şi plictisească 
spectatorii .  

N u  ct·ed că Dan Nas t a  a fost prea inspi
rat atunci cind a plasat masa în jurul 
căreia sint reunite personajele intr-un 
plan inclinat şi a decis utilizarea turnan
tei. Spectatorii din primele rînduri sint 
sacrificaţi, iar între masă şi marginea 
scenei e un spaţiu atit de ingust, încît 
ai impresia că actorul care se află acolo 
e ajutat doar de şansă să nu facă pasul 
greşit. Folosirea turnantei sugerează, 
bineinţeles, schimbările de atitudine ale 
participanţilor la şedinţă, dar parcă 
această subliniere, a unei situaţii oricum 
evidente, e o îngroşare inutilti. Am im
presia, apoi, că experimentatul regizor a 
tratat piesa cu recunoscuta-i seriozitate, 
dar care in cazul de faţă se cerea învio
rată cu un plus de fantezie şi de nerv. 
Acest plus. le... lipseşte şi unora dintre 
actori, prea crispaţi şi prea rigizi uneori, 
ratind astfel citeva d intre momentele 
foarte bune ale textului. Peste nivelul 
general se situează compoziţiile - cre
dibile şi pitoreşti - realizate de Teofil 
Vâlcu, Valeriu Oţeleanu şi mai ales Dan 
Aciobăniţei, un actor cu disponibilităţi 
comice remarcabile. 

Hardughia e o piesă incitantă. de o 
actualitate profundă şi de substantA. 

Alexandru CALINE�CU 
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TEATRUL "MIHAI EMINESCU" 
DIN BOTOŞANI 

STil TU IL\ 
EROULU I 

.de leronim ŞerLu 
Traducind in realitate, in continuare, 

bunul gind de a valorifica scenic opera 
dramatică a acelor scriitori care s-au 

·născut şi au trăit pe meleagurile boto-
şănene, Teatrul "Mihai Eminescu" s-a 
oprit, de data aceasta, asupra lui lero
nim Şerbu, eseist şi nuvelist de "mare 
talent" (Cioculescu), autorul unor ro
mane inspirate din evenimentele petre 
cute in ţara noastră după 23 August 
1944, precum şi al unei singure piese de 

teatru, această Statuie a eroului, care a 
.avut premiera absolută la Radiodifuziu
nea română, dacă nu ne înşeală memo-
ria, in urmă cu cîţiva ani. 

Premiera botoşăneană a avut loc du
minică 30 noiembrie ; dacă ar fi trăit, 

la 1 decembrie leronim Şerbu ar fi  de
venit septuagenar. Dimineaţa, teatrul a 

.găzduit şi un colocviu, cu interesante 
comunicări (Dorin Glăvan - Din Isto
ricul teatrului din Botoşani, Stelian 
Preda - Valorificarea creaţiilor drama
tice ale autorilor originari din Botoşani 
pe scena Teatrului "Mibal Eminescu" şi 
altele), intre care, nu întîmplător, a fi
gurat şi o documentată expunere a pro
fesorului de limbă şi literatură română 
Dumitru Ţiganiuc, despre viaţa şi opera 
scriitorului leronim Şerbu. Participanţii! 
la colocviu au putut afla amănunte des
pre etapele creaţiei criticului, eseistului, 
memorialistului, prozatorului şi drama
turgului leronlm Şet"bu ; a fost formu
lată opinia că cele mai valoroase texte 
semnate de 1. Ş. t"ămîn nuvelele, carac
terizate printr-o inteligentă tehnică a 
sugestiei şi simţ al arhitecturii. 

Desigur, nu ne propunem aici, în pu
ţinul spaţiu al cronicii, a evoca figura 
de neuitat a lui Ieronim Şerbu, care, in 
ultimii ani ai vieţii, nu numai prin volu
mul de memorialistică "Vitrina cu amin
tiri" , a incitat spiritele generaţiei sale. 
Vom constata însă, cu un regret mărtu
risit, că piesa Statuia eroului nu-l repre
zintă pe scriitor decît, dacă se poate 
spune aşa, in intenţie. Intr-adevăr, ideea 
ei are ceva din tensiunea nuvelelor din 
volumul "Dincolo de tristeţe" (1939), care 

Doru Buzea, 
Elena IJgl ti 
Borls Perevoznic 
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Da&a •remlerel : 30 noiembrie 
1981. 

Rerla : EUGEN TRAIAN BOR
DUŞANU. Scenografia : V ASI LE 
JURJE. 

Distribuţia : DORU BUZEA (Ion 
Cerna&) ; ELENA LIGI '(Livla Cer
oat) ; VALERIAN RACII,A (An
drei Cernat) ; SUZANA MACOVEI 
(Aurora Frumuşeanu) ; JEAN MAY
mclt (Gblţl Vlforeanu) ; BORIS 
PEREVOZNIC (COIIIilcl Trandafir) ; 
ŞTEFAN PANA (Nae 'LabA) ; VIO
LETA AFRASINEI (Anghellna) ; 
ION PLAEŞANU (Djavulls). 

nu impus un autot· "mai organizat şi 
ate?t în cazuistica psihologiilor, nu ne
aparat morbide" , "cu virtuţi analitice re
marcabile" (Crohmălniceanu). Dar ce 
distanţă, de la ac�le nuvele, la acest' text 
dramatic ! 

O filiaţie trebuie de la început stabi
lită : piesa cu motiv mitologic Zamolxc 
a lui Lucian Blaga. Omul numit Zal
moxis, reintors în patrie, unde-şi pro
povăduise doctrina, este izgonit de cei 
ce i-au ridicat, în absenţa lui, o statuie 
de zeu, pentru că, lor, zeul le este nece

sar, nu omul. Aceeaşi înlănţuire logi61 
ne este oferită in Statuia eroului. Fiului 
plecat în război şi dispărut în timpul 
unui asalt i se ridică o statuie care -
intrată în orizontul dernagogilo� - de
vine mascota unei asociaţii cu vădite 
scopuri electorale. Reîntoarcerea neaştep
tată a fiului nu trezeşte în tatăl mama 
unchiul şi logodnica lui sentime�tele fi: 
reşti, ci teama că avantajele pe · care 
le-au obţinut în societate, la adăpostul 
"Statuii eroului",  ar putea dispărea. Re
acţia este de natură animalică : homo 
homini lupus. Fiul nu este recunoscut şi 
va fi ucis "cu acte in regulă" ; dat ' pe 
mina politaiului, pentru infracUunea de 
tentativă de substituire de persoană va 
fi împuşcat, ca "fugit de sub esco�tă" . 

Replicile, motivaţia lor, ordinea scene
lor, nu sînt, din păcate, la înălţimea con
deiului lui Ieronim Şerbu. Ceea ce nu ne 
face să credem că piesa trebuie să fi 
fost numai o fugară schiţă a scriitorului 
definitivată poate, fără elementarul har' 
de po.�tumi colaboratori. ' 

Regia a scos in evidenţă carenţele li
terare ale textului, prezentindu-ne un 
spectacol şcolăresc. in care substanţa 
dramatică devine fadă şi previzibilă. 

Distribuind in roluri şi actori ama
tori (dar nu dintre cei mai merituoşi), 
directorul de scenă Eugen Traian Bor
duşanu şi-a subminat reprezentaţia. 

Paul TUTUNGIU 
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TEATRUL TINERETULUI 
DIN PIATRA NEAMŢ 

ML\NSL\RDL\ 

de Radu F. L\lexandru 

Data premierei : 3 decembrie 1 981. 
Regla : NICOLAE SCARLAT. 

Scenografia :  ANCA PASLARU. 
Distributia : MIRELA BUSUIOC 

(Ana Cleja) ; AVRAM BIRAU (Diou 
Greccanu) ; CORNELIU DAN BOR
CIA (Vasile Comlnescu) ; TRAIAN 
P ARLOG (Mltuşolu). 

Probabil cea mai bună dintre lucrările 
dramatice (de pînă acum) ale acestui 
autor, Mansarda descinde din aceeaşi 
temă cu Iertarea lui Ion Băieşu, cu 
piese ale lui Dumit�u Radu Popescu, 
Rornulus Gu�a, Tudor Popescu, ca să nu 
mai vorbim de epică (ultimele romane· 
ale lui Marin Preda, de exemplu) : terna 
unor destine deviate de o falsă prin
cipialitate politică. Erorile săvîrşite in
tr-o primă fază a revoluţiei, preluarea 
unor concepţii şi metode staliniste, au 
avut, de multe ori, consecinţe nefaste, 
distrugind valori şl perspective certe, 
într-un climat de suspiciune. Mansarda 
propune o con�runtare drastică şi des
chisă intre doi protagonişti ai eveni
mentelor vremii, expunind motive şi 
întîmplări care le-au marcat existenţa 
şi, mai ales, dezvăluindu-le fondul 
uman, într-o clipă de linişte, cind îm
prejurările incriminate au rămas in 
urmă şi protagoniştii pot sta faţă in 
faţă, să se analizeze. Mansarda mai pro
pune şi un subiect de meditaţie : care 
este preţul unei asemenea analize, care, 
dacă e posibilă, şi chiar ' inevitabilă, in 
ce măsură mai e şi "fructuoasă" , ca să 
zicem aşa, pentru viitorul eroilor ? 

Problematica lucrării este densă, con
strucţia ei, dirijată cu măiestrie. Sint nu
mai patru personaje, dintre care pon
derea principală o au Dinu Greceanu şi 
Vasile Comănescu, cei aflaţi in confrun
tare după 15 ani ; dar nici celelalte două 
(Ana Cleja şi  Mătuşoiu) nu s-ar putea 
spune că sint secundare, intrucit drama 
ii implică in permanenţă, şi atunci cind 
lipsesc din scenă şi nu se referă direct la 
ei. Intr-un orăşel a avut loc o intilnire a 
profesorilor cu elevii de-acum 15 ani. 
Comănescu, deşi se pare că nu mai pro-
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fesenză, a primit o invitaţie specială, 
pentru această intilnire, din partea fos
tului său elev Greceanu. Acţiunea incepe 
in dimineaţa de după agapă ; Comănescu 
a cam făcut-o lată, şi Greceanu l-a luat 
la el acasă, in "mansardă" . Pentru a se 

·odihni ? Nu tocmai. Totul a fost preme
ditat. Pe vremea cind nvea 16 ani, Gre
ceanu fusese etichetat de fostul sâu pro
fesor drept "element periculos" şi a is
păşit o pedeapsă nemeritată, de şase ani . 
Camiinescu ii datorează, deci, şase zile -
o zi pentru fiecare an ; "va trebui, cind 
ne despărţim, să ştiţi ce mi-au adus anii 
care s-au scurs de la ultima noastră in
t ilnire ( . . .  ) va trebui să-ncercaţi, neapă
rat, va trebui, să mergeţi mai departe" . 
ln Iertarea, de Ion Băieşu, insinuarea 
Liei in viaţa eroului, după o asemănă
toare ispăşire nedreaptă, era, oricit de 
bune ar fi fost intenţiile, o pedeapsă ; se 

- dovedea că iertarea nu mai e posibilă, 
că viaţa nu se mai poate lega, in doi, 
pe cleasupra unei astfel de nedreptăti. 
Dorinţa lui Greceanu este, şi ca, purifi
catoare : Comănescu va trebui să ştie tot 
ce a suferit fostul său elev, in anii care 
s-au scurs de la ultima lor intilnire ; 

·dar, in acelaşi timp, este o dublă osîndă. 
Care e preţul confruntării lor, acum ? 

·Ce se poate face mai departe ? Ana i-a 
dat un avertisment ("singurul lucru pc 

·care-I vei reuşi va fi să ne distrugem 
viaţa ... " ) ,  Mătuşoiu, un sfat destul de 
practic. deşi banal ("dacl'l vrei să tră
ieşti, împacă-te cu viaţa, că ea merge 
oricum-nainte şi habar n-are că undeva, 

la ... mansardă .. , a mai rămas şi-un •<ne
-dreptăţit... Prinde trenu', omule, cît mai 
poti s-o duci !" ) .  

Spre deosebire d e  nlti confraţi drama
turgi, Radu F. Alexandru introduce in 
dezvoltarea temei un motiv in plus, un 
motiv care partlcularizează şi dă cheid 

O conlra.ntare 
dramatici, Intr-o 
clipi de llnltie ... 

înţelegerii acestei confruntări, la dimen
siuni tot atit de dramatice : frica. Incer
carea lui Dinu Greceanu de a se con
frunta cu fostul său profesor nu este re
zultatul căutării unei certitudini morale, 
ci, pur şi simplu, o tentativă de a se 
elibera de frică. O frică paralizantă, care 
i-a distrus increderea, speranţele. Cele 
şase zile ajung abia la jumătate, . şi Q 
altă firică i se insinuează, frica partene
rului său, care şi-a pierdut de mult 
orice rost, ceea ce il  face să se agaţe 
de această realitate a "mansardei" , s-o 
accepte, s-o dorească, să se roage să ră
mînă aici, unde fosta sa victimă căuta, 
desperată, un rost. Un ciclu dramatic s-a 
închi'l, nu mai e posibilă decit o bărbă
tească eliberare, sau altă dramă., care nu 
ne interesează deocamdată, numită, 
poate, a tentativei fiecărui personaj de 
a se ridica in picioare. 

Mansarda e sordidă, e expresia singu
rătăţii.  Eventual, se poate trăi aici şi in
tr-un veşnic inceput, intr-o resemnare 
fără speranţă. Construcţia dramatică 
�trînsă c pilduitoare şi prin adîncirea 
acestor posibile 'Sugestii, cu o notă de 
complexitate dată de accentuarea zbuciu
mului lăuntric, pe un fond in care viaţa 
răzbate in frînturi obsedante (zgomotul 
liftului, exerciţiile mereu reluate, la vi
oară, pe o cadenţă din Beethoven, o fe
-reastră care se deschide spre un zid). 
Dramele pot fi nu numai ale sfîrşitului 
fără ieşi re, ca in răscolitoarea operă gor
kiană consacrată celor "de la fund" (A
zilul de noapte), ci şi ale "inceputului 
fără ieşire", cum sună rostul acestei tul
burătoare piese, in care adevărurile vie
tii se confruntă, toate, cu aflarea unui 
rost - deplin, clar, omenesc. 

In spectacold de la Piatra Neamţ a 
lucrat o mină viguroasă şi aspră 
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(regia Nicolae! &;ar lat), - care n-a 
căutat, in "mansardă" , sugestii, ci 
confruntare netă intre cele două :perso
naje. De aceea, şi decorul -realizat de 
Anca Pâslaru e o transpunere apro·ape 
fidelă a indicaţiilor autorului, $1 reuşeşte· 
să creeze, in ansamblu, senzaţia de sor
did ; de aceea, şi principalele linii de 
forţă trasează evoluţia celor doi prota
gonişti, Greceanu şi Comănescu, cu o 
anumită simplificare, am avut impresia; 
faţă de ramificaţia implicaţiilor textului. 
Astfel, accentul tensiunii dramatice cade 
pe cei doi interpreti, Avram Birău şi 
Corneliu Dan Borcia, bine distribuiţi şi 
lucizi parteneri de confruntare. Primul 
are prilejul de a desfăşura o gamă mai 
variată de stări, cu treceri neaşteptate de 
la limpezime Ia răbufniri, al doilea joacă 
liniştea şi stăpînirea de sine receptivă, 
care ascund parcă un vulcan ce nu mai 
erupe, pentru că, probabil, lava s-a pre
făcut, intre timp, in cenuşă. O oarecare 
scădere a tensiunii dintre cei doi, Ia pre
mieră, este desigur remediabilă. Celor
l alte două personaje, spectacolul le-a 
limpezit întrucîtva liniile, implicind ris
cul unei anumite schematizări, de care 
se feresc, însă, cu abilitate şi inzestrare, 
Mirela Busuioc şi Traian Pârlog. 

Constantin PARASCHIVESCU 

TEATRUL "MARIA FILOTTI" 
DIN BRAILA 

PREFERilM 
Si1 MOR DE RiS 

de Nelu Ionescu 

26 

Data premierei : 1'J decembrie 1981. 
Regia : CONSTANTIN CODRES

CU. Scenografia: OLIMPIA ULMU. 
Distribuţia : BUJOR MACRIN 

(Eu) ; MIRCEA VALENTIN (Meta) ; 
ANTON FILIP (Parlagiul) ; MA
RIOARA STERIAN (Fata prea tî
nără) ; MARIN BENEA (Nebunul) ; 
RODICA MUŞEŢEANU (Femeii' 
aperiată) : PUIU SIMIONESCU 
(Bătrînul) ; ELENA ACIU (Bitri
na) : GHEORGHE MOLDOVAN 
(Veteranul) : ROMEO MUŞETEA
NU (Personalitatea). 

"Nu fac, cu piesa asta - zi2li! autorul 
in caietul-program - decit să vă rog 
'SI\ mă credeţi că dramatismul poate fi 
întîmpinat şi chiar depăşit cu zimbetul 
pe buze" . Deci, e vorba de dramatismul 
vieţii, sau, altfel spus, de o metlitaţie 
asupra vieţii, din perspectiva unui mo
ment dramatic. 

Ce fel de moment ? Pînă in preajma 
premierei, titlul piesei era mai locali
zat - şi cred că mai adecvat : Sala de 
aşteptare. Acţiunea se petrece în sala de 
aşteptare a unul spital de oncologie. Un 
grup de nouă personaje vin la consul
taţie - unul dintre ele, denumit prin
tr-un pronume care implică optica auto
rului, "Eu" , dublat de propria lui pro
iecţie, ce i se opune, "Meta;• , (ceea ce 
înseamnă zece personaje scenice). Cum 
doctorul întîrzie o oră, fiind reţinut l a  
o şedinţă In  minister, aceste personaje 
cu nume convenţionale (Parlagiul, Fe
meia speriată, Veteranul, Personalitatea 
etc.) şi cu biografii diferite stau de 
vorbă, încep să se cunoască şi mai ales 
să se definească. Toţi trăiesc aceeaşi in
certitudine, au aceeaşi nelinişte a diag
nosticului. Ora aceasta de aşteptare în
seamnă, însă, o consultaţie mai impor
tantă şi mai profundă a fiinţei, pentru 
că arc in vedere sănătatea el morală, 
pune în cumpănă şi in lumină valorile 
care dau preţ, demnitate şi o anume 
măre�ie omului, pe pămînt, in scurta lui 
viaţă, în unica lui viaţă, de care, de 
multe ori, e conştient abia in asemenea 
ceasuri-limită. Se poate spune, deci, că 
personajele trăiesc un moment al ade
vărului. 

Situaţia nu e nici inedită, nici surprin
zătoare ; dramaturgia a mai oferit ase
menea "momente" , de multe ori tulbu
rătoare, cel mai adesea ca un apel la 
omenie şi raţiune. Uneori, determinate 

de un accident, alteori de o calamitate 
naturală sau de o boală gravă. Cîţi din
tre noi am putea fi, ca doctorul Rank, 
lucizi şi stăpîni pe condiţia noastră tra
gică, dacă se pune problema ? - cam 
asta ar fi întrebarea piesei. Inedită, la 
Nelu Ionescu, e perspectiva prospecţiel 
şi, mai ales, atitudinea lui profund to
nică, generoasă, poetică aş zice, pc care 
o insuflă fiecărei replici şi fiecărui inter
locutor, ca un iremediabil îndrăgostit de 
tot ceea ce se numeşte viaţă. Obsedanta 
incertitudine nu devine nici o clipă su
verană, fondul încărcat de bogăţie spi
rituală, sensibilitate la frumuseţe şi cal
dă tandreţe biruie, cu o îndreptăţită lu

ciditate şi cu remarcabil umor, chiar 
acordurile mai grave ale durerii. Prin
cipalele teme de meditaţie privesc tlm-
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pul pe care-I trăim şi meschinăria de 
care ne izbim (uneori, chiar in noi în
şine) ; cadrul meditaţiei îmbrăţişează ac
tual itatea, cu tot ceea ce cuprinde ea, ca 

tendinţe extrem contrastante. Argumen
tele vin şi ele din domeniul cotidianu
lui, alimentate de o observaţie diversă şi 
ascuţită a faptelor, pe urmele cărora se 

comentează pătrunzător, şi nu se gene
ralizează pripit, ceea ce dă personajelor 
un timbru de autenticitate care le stă 
bine. Convenţia e, astfel, adusă la di
mensiunile firescului ; atunci cind se 
manifestă încercări de a o accentua, se 
mai strecoară pasaje livreşti şi tonuri 
forţate. Nu era nevoie de proiecţia unei 
dubluri a personajului principal ; după 
părerea noastră, Meta e cam abstract şi 
puţintel, in relaţia lui cu "Eu" ; Bătrîna 
are un monolog de poem in partea a 
doua, dar, in termenii piesei, poemul 
sună cam preţios. In mod cert, dra
ma te i mplică, are darul de a te face 
părtaş la o .,consultaţie" a sufletului şi-ţi 

dă o demnă probă omenească de pre
ţuire a ireversibllei noastre existenţe. E 
a şasea in fişa lucrărilor scenice ale au 
torului şi cred că atinge in creaţia sa 
un punct culminant al exprimării, ase
mănător in poezie cu o "cintare vieţii" . 

Spectacolul, regizat de un sensibil pro
fesionist, animatorul actual al colectivu
lui brăllean, Constantin Codrescu, e ca 
o muzică duioasă, cu note triste şi grave. 
Sobrietatea plastici!, subtextul tăcerilor 

Un moment al 
adevărului ... 
In centru, 
Bujor Macrln 

subliniază cuvintele, acordindu-le o am
biguitate care face mai severă şi mai 
tulburătoare meditaţia. Sala austeră şi 
impersonală - linie frîntă intre două 
uşi -, concepută de scenografa Olim
pia Ulmu, devine de o intimitate sim
plă, pe măsură ce personajele se dezvă
luie. Regizorul a procedat cu tact, al
cătuind o distribuţie echilibrată, din tru
pa pe care o are la dispoziţie. Anton 
l'ilip (Parlagiul), Rodica Muşeţeanu (Fe
meia speriată), Puiu Simionescu (Bătrî
nul) şi Romeo Muşeţeanu (Personalita
tea) dau cele mai clare portrete. Mari
oara Sterian (Fata prea tînără), poate, 
cel mai complet şi mai expresiv. Gheor
ghe Moldovan (Veteranul) joacă o linişte 
prea albă, totuşi, Elena Aciu (Bătrîna), 
o sămînţă de vorbă cam indulcită, iar 
Marin Benea (Nebunul), o alternanţă de 
momente cu efecte sigure şi cu efecte 
nesigure. Bujor Macrin (Eu) şi Mircea 
Valentin (Meta) se completează in ideea 
contrastului, neliniştea pronunţată a pri
mului găsind provocare şi imbold, in 
!mobilitatea monotonă a celuilalt. Ma
crin rezolvă cu profesionalism pasaje 
dificile, evoluţia sa are lacrimă şi stri
găt teatral - dar de ce, după plecarea 
fără intoarcere a personajului, nu lasă 
in urmă nici un regret ? Ar fi ceva de 
meditat, cred. 

Constantin PARASCHIVESCU 
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CLAS IC I I  NOSTRI ' 

TEATRUL NAŢIONAL 
DIN TIMIŞOARA 

Rl\ZUilN 
ŞI UIDRL\ 

Repertoriu naţional, iată ce:inta din
tii a teatrului, iată ideea dommatoare a 
oricărei discuţii despre politica culturală 
a teatrului. Nu sintem cei dintii, nu sin
tem singurii, care, preluind şi dezvoltind 
generoase le şi inţeleptele puncte �e . ve:
ctere ale înaintaşilor, cerem cu starumţa 
teatrelor ca, alături de dramaturgia ori
ginală contemporană, să aşeze la locul 
de cinste cuvenit, in repertoriul lor, dra
maturgia clasică. Mai mult, cerem Tea
trelor Naţionale să fie exemple în iniţia
tiva de a-i interpreta pe clasicii noştri. 
Şi, mai mult, le cerem să păstreze in re
pertoriul permanent - căci există şi tre
buie să existe un repertoriu permanent -
marile valori ale culturii noastre. Astfel 
ca noile generaţii să-i cunoască pe cla
sici nu numai din manualele şcolare, ci 
şi prin prezentarea operelor lor pe sce
nele de frunte ale ţări i .  Nu de puţine 

ori, vorbind despre repertoriul teatrelor 
noastre, am semnalat absenţa sau nesa
tisfăcăt.oarea prezenţă a celor mai impor
tante opere dramatice ale trecutului. Anii 
din urmă nu ne-au adus, din acest punct 
de vedere, prea mari satisfacţii .  Nu e 
locul să încercăm un bilanţ care, oricum, 
ar spori insatisfacţia noastră. E de ajun:>. 
să spunem că nu putem evoca, excep
tînd spectacolele cu piesele lui Caragiale, 
decit cîteva, foarte puţine spectacole cu 
piese de Davila, Alecsandri, Hasdeu, De
lavrancea. Cauzele trebuie căutate nu in 
neincrederea teatrelor faţă de nceste ope
re, ci, complet nejustificat, in neincrede
rea faţă de propriile lor forţe. 

lată de ce salutăm cu toată căldura pre
zenţa piesei Răzvan şi Vidra in reperto
riul Teatrului Naţional din Timişoara. 
Prezenţă deloc lntimplătoare. dacă arun
căm o privire asupra programului politic
cultural al acestui teatru, program alcă
tuit din acţiuni multiple şi variate, me
nite să clea maximă eficienţă activităţii 
unei scene care trebuie să se numere prin
tre cele fruntaşe. 

"Poema dramatică", scrisă de Hasdeu 
8-cum o sută şi cincizeci de ani, cea din
tii dintre marile opere dramatice ale li
teraturii române, scriere in care se des
luşesc cu limpezime toate trăsăturile defi
nitorii ale romantismului, este o amplă 
frescă a epocii evocate, corespunzătoare, 
pe plan social, politic şi moral cu timpul 
in care a fost scrisă. Sint numeroase scrie
t·ile lui B. P. Hasdeu (şi, dintre ele, amin
tim Prefaţa la Răposatul Postelnic sau 
A propos de scrierea d-lui C. Negruzzi) 
in care acesta afirmă necesitatea de a in
vesti literatura, teatrul, cu funcţie educa
tivă, militantă, de atitudine netă faţă de 
problemele politice şi sociale. 

Răzvan şi Vidra ilustrează edificator 
această teză. Drama, cum spuneam, ro
mantică, se dezvăluie la lectură ca un 
cuprinzător tablou al societăţii veacului 
al XVI-lea, ale cărui conflicte politice şi 
sociale sînt · infăţtşate cu pregnanţă. Nu 
numai pe fondul, ci din însăşi substanţa 
acestor conflicte se înalţă Răzvan cel min
dru, cel viteaz, cel dornic de mărire, cel 
ce plăteşte cu viaţa nemăsuratul său or
goliu. Am apreciat, în spectacolul reali
zat de Emil Reus, tocmai această perseve
renţă de a-l menţine pe Răzvan in turnul
ui vieţii sociale, de a lega (şi justifica} 
drama lui de (şi prin) înfruntarea per-

Adela Radio şi Sandu Slmlonlcli. 
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Data premierei : Z4 noiembrie 
1981. 

Regla : EMIL REUS. Scenografia : 
DOINA POPA ALMAŞAN. 

Dlstrlbu�la : SANDU SIMIONICA 
(lllzvan) ; ADELA RADIN (VIdra) ; 
MIRON ŞUVAGAU (Zblerea) ; EU
GEN MOTATEANU . (Tlnase) ; 
TRAIAN BUZOIANU (Başotl) ; DA
NIEL PETRESCU (Dascllul) ; CRIS
TIAN CORNEA (Rlzeşul) ; DAMI
AN OANCEA (Vulpoi) ; VICTOR 
ODILLO CIMBRU (Ganea) ; OA
MIL GEORGESCU (Ciobanul) ; 
VLADIMIR JURASCU (Hatmanul) ; 
ION HAIDUC (Mlnskl) ; MIRON 
NETA (Plotrowskl) ; GHEORGHE 
PATRU (Iscoada). 

In alte roluri : EUGENIA CRE
TOIU, COCA IONESCU, GETA 
IANCU, AURORA SIMIONICA, 
ELENA SIMIONESCU, VIORICA 
CERNUCAN, ECATERINA HERBE
RESCU, ŞTEFAN VASU, GEORGE 
LUNGOCI, IOAN OLARU, ANA 
IONESCU, IRENE CATALINA, MA
RIA IONESCU, GHEORGHE STA
NA, OVIDIU GEORGESCU, ŞTE
FAN MARII, RADU ,AVRAM, VIC
TOR POPA, 'ION CIOCOIU. 

manentă cu forţele politice şi sociale pe 
care le intimpinA. Jn spectacol, o altă in
terpretare dedt aceea cu care ne obiş
nuisem, dar o interpretare mult mai apro
piată de sensurile textului, capătă Sbierea 
(foarte bun, Miron Şuvăgău), feroce in lă
comia şi cruzimea lui. O apreciabilă pon
dere dobindesc Răzeşul (Cristian Carnea) 
şi Vulpoi (Damian Oancea), ca reprezen
tanţi ai maselor populare. Dealtfel, spec
tacolul, mai cu seamă in prima sa parte, 
este excelent realizat, regizorul dovedin
du-şi trainicul profesionalism dobindit, 
mai cu seamă in rezolvarea scenelor de 
mase. Nu este singurul merit al acestei 
montări, construite cu luciditate şi cu o 
exactă înţelegere a sensurilor, excepţie 
facind partea finală, asupra căreia vom 
reveni. Jn decorul monumental in liniile 
sale simple şi sobre (scenografia : Doina 
Popa Aolmăşan) , se încheagă relaţii puter
nice şi complexe intre personaje care do
bindesc relief prin interpretarea, de cele 
mai multe ori minuţios exactă, a lui Da
niel Petrescu (Dascălul) , Eugen Moţăţeanu 
(Tănase), Carnii Georgescu (Ciobanul), ca 
şi a altora. Neimplinită ne-a apărut Vidra, 
in jocul lipsit de temperament şi forţă de 
convingere al Adelei Radin. Răzvan, per
sonaj cu o psihologie complexă, robul 
ajuns pentru o clipă domn al ţării, a găsit 
in Sandu Simionică un excelent interpret, 
atent şi sensibil la mişcările sufleteşti ale 
eroului său, Inteligent rostitor al versului, 
prezenţă plină de farmec şi de nobleţe. 

Cum spuneam, în ultima sa parte, spec
tacolul pierde din siguranţă şi l impezime. 
Nesigur, poate neîncrezător in piesă, regi
zorul complică rezolvările, încarcă mo
mentele dramatice cu .,semne" Inutile, 
care devin pleonastice. Astfel, inălţărea lui 
Răzvan ne este înfăţişată prin înălţarea 
eroului, la propriu, pe o platformă-vehicul 
trasă de scripeţi, un naiv şi, din păcate, 
repetat adesea, simbol al .,căruţe! Isto
riei".  Sint şi alte excese de spectaculozi
tate in această ultimă parte a specta
colului. Şi mai este ceva : in final, mer
gind mai departe decit o făcuse Hasdeu 
(mai departe, dar nu mai adinc !), regi
zorul o sancţionează pe Vidra, făcînd să 
fie sugrumată. Este, evident, o eroare. 

Virgil MUNTEANU 

TEATRUL MAGHIAR DE STAT 
DIN TIMIŞOARA 

O SCRISOARE 
PIERDUTA 

de 1.. L Caragiale 

J n  ultimii ani, s-a putut observa c� 
tot mai multe teatre din ţara noastră 
IŞI propun să-I joace pe Caragiale. O 
statistică ar stabili, cu siguranţă, că din
tre piesele clasice, piesele lui Caragiale 
sint cele mai frecvent reprezentate. Din

tre ele, O scrisoare pierduta. se plasează 
in frunte. După Naţional şi .,Bulandra" , 
Scrisoarea... s-a jucat în ultima vreme 
la Naţionalul ieşean, la Braşov, la Ora
dea, la secţia maghia::ă a Naţionalului 
din Tîrgu Mureş, se repetă la Naţionalul 
craiovean şi a avut, recent, premiera la 
Teatrul Maghiar de Stat din Timişoara. 
Nu este cea dintîi reprezentaţie a ilus
tre! comedii, in limba maghiară. Incepu
tul l-a făcut, dacă nu mă înşel, prin 
anii cincizeci, colectivul tirgu-mureşean, 
cu un spectacol strălucit. Pentru cine cu-· 
noaşte Teatrul Maghiar din Timişoara, 
teatru valoros, dar cu un colectiv re
strîns şi, în general, profilat pe un re
pertoriu mai grav, alcătuit cu preponde
renţă din drame (cealaltă premieră a 
stagiunii a fost cu Vrljltoarele din Sa
lem, de A. Miller), pentru cine cunoaşte 
acest colectiv, alegerea Scrisorii pierdute 
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poate apărea ca o cutezanţă. Tocmai o 
cutezanţă este, dar o cutezanţă cu aco
perire, cum s-a dovedit. Mai semnifică, 
această alegere, un act de cultură, o im
ţiativă menită să facă mai bine cunos
cută publicului maghiar opera marelui 
dramaturg român. Semnificaţia acestei 
opţiuni repertoriale nu se opreşte aici : 
în sala Teatrului Maghiar din Timişoara 
sint invitaţi şi spectatorii care nu cu
nosc limba maghiară. Spectacolul acesta, 
ca şi altele, poate fi urmărit "la cască" , 
în limba română. 

Spectacolul are, în general, o desfăşu
rare pe direcţii simple, urmărind să păs
treze (nu să imite !) modelul clasic, să 
continue tradiţia. Regizorul Dan Radu 
Ionescu, de la Teatrul Naţional din Ti
mişoara, se dovedeşte un bun cunoscă
tor al operei, pe care a "citit-o" scenic 
în sensurile sale exacte. O singură ino-

30 

Data premierei : 10 decembrie 
1981. 

Regla : DAN RADU IONESCU. 
Decoruri : WINTERFELD SANDOR. 
Costume : TOTH ILDIKO ILONA. 

Distribuţia : RAPPERT KAROLY 
(Tipătescu) ; PUHALA ERNO (Dan
danache) ; KOFALVY ISTVAN 
(Trahanache) ; KILDN ILKA (Zoe) ; 
SZtLYES IMRE (Farfurldl) ; EBER
G€NYI TIBOR (Brinzovenescu) ; 
PtTERFFY LAJOS (Caţavencu) ; 
SZABO KAROLY (Ionescu) ; BOG
DAN ISTV AN (Popescu) ; MAKRA 
LAJOS (Pristanda) ; JANO JANOS 
(Cetăţeanul turmentat). 

Accentul cade 
pe profilarea 
caracterelor, tenta 
satirică fiind 
evidentă ... 

vaţie îşi îngăduie regizorul (in colabo
rare cu scenograful Winterfeld Sandor), 
şi anume, plasarea acţiunii actelor II, 
III şi IV intr-un decor unic, un fel de 
sală de recepţii a unui restaurant de 
provincie, inovaţie care nu modifică ni
mic esenţial şi care ajută montarea 
acestei piese pe o scenă, dealtfel, mică. 
Accentul, în spectacol, a căzut pe pro
filarea caracterelor, tenta satirică fiind 
evidentă. Cu foarte rare excepţii, obiş
nuitele ticuri de comportament ale per
sonajelor sint evitate, in favoarea încer
cării, de cele mai multe ori izbutite, de 
a defini eroii comedie! prin trăsăturile 
lor de substanţă. Un portret nuanţat 
realizează K6falvy Istvan in Zaharia 
Trahanache ; bune: realizări au Peterffy 
Lajos (Caţavencu) şi Rappert Kâroly 
(Tipătescu). Ofensivă, vehementă, Kilyen 
Ilka a fost o foarte bună interpretă a 
Zoei. Szelyes Imre şi Ebergenyi Tibor 

fac, in Farfuride şi Brînzovenescu, un 
cuplu de tot hazul, dar de u n  haz de 
substanţă. O compoziţie apropiată de 
ceea ce se impune încearcă, cu unele re
zultate bune, Puhala Erno, in Dandana
che. CorecJ;, Makra Lajos, în Pristanda. 
Bxagerat, cu abuz de poante şi gaguri 
ştiute, interpretul Cetăţeanului turmen
tat, Jan6 Janos. Sînt foarte izbutite sce
nele de mase, pline de mişcare şi de cu
loare, din actele III şi IV. In linii mari, 
spectacolul este bun, şi avem convin
gerea că, după un număr de reprezen
taţii, el va cîştiga in coeziune, cursivitate 
şi ritm. 

Virgil MUNTEANU 
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TEATRUL DE STAT DIN TURDA 

VISUL 
UNEI NOPŢI 
DE IL\RNl\ 

Data premierei : 2 '2  noiembrie 
1981. 

Regla : MARIN D. AURELIAN. 
Scenografia : TEODOR TH. CIUPE. 

Distribuţia : STELIAN STANCU 
(Alexandru Manea) : GEORGE 
BOSSUN (Gogu Panait) ; GABRIEL 
CHIREA (MIIleA Dumltrescu) ; E
MIL GHEORGHE (Manole) ; MIR
CEA 1COSMA (Bebe Cristian) ; CA
TRINEL DUMITRESCU (Maria 
Panait, zisii. Doruleţ) ; EUGENIA 
CHIOREANU-JIGA (Natalia Pa
nait) ; MARIA JUNGHIETU (Fran
ţa) ; ADRIANA GADALEAN (El
vira). 

Visul unei nopţi de IarnA este ceea ce 
s-a numit, in cadrul dramaturgie! dintre 
cele două războaie, comedie lirici sau co
medie sentimentalA, prelucrare cu speci
fic românesc dupA vodevilul francez, in 
care comedia cuplurilor era corectată 
printr-un ton de sentimentalism autohton. 
De fapt, este o mică feerie burghezi, in 
care autorul, in numele ideii de democra
ţie, conceputA sentimental, apArA şansele 
unei fete de condiţie modestă de a dobindi 
dragostea, pecetluită prin căsAtorie, a unui 
tomnatic romancier înstărit, cu majordom 
şi amantă costisitoare. Dincolo de gustul 
echiv?c al acestei intrigi binevoitoare, pie
sa lui Tudor Muşatescu se susţine prin
tr-o poetică a farmecului tipologie. Valo
rile piesei sint, aşadar, portretele, consis
tente, realiste pînă la detaliu, fermeclL
toare, in cel mal nostalgic înţeles al cu
vintului. Şi totuşi, ceva autentic se poate 
descoperi in spatele acestei feerll bur
gheze. E o atmosferă de basm cu o Ileană 
CosinzeanA care visează la un Făt-Frumos 
inaccesibil - şi, ca orice basm, se incheie 
cu un fel de nuntă - o aspiraţie inocentA, 
care poate sugera chiar o apropiere de 
tentaţia cosmică a Cătălinei eminesciene 
(păstrind, fireşte, proporţiile). 

Catrinel Dumltrescu şi Stelian 
Stancu 

Marin D. Aurelian a restituit piesa lui 
'l'udor Muşatescu in tot farmecul şi in 
toată candoarea ei de epocă. Spectacolul 
său are un rafinament desuet, de fru
moasă poveste pentru oameni mari, care 
să ne induioşeze în nopţile de Anul nou, 
cu scene de sensibilitate şi poezie de au
tentic fior. Regizorul a tatonat foarte mult 
pînă a găsit soluţia spectacolului său de 
pe scena turdeană, şi în cele din urmă a 
avut ideea de a colabora cu Catrinel Du
mitrescu, de la Teatrul Naţional din Cluj
Napoca, idee fericită şi pentru spectacol 
şi pentru interpretă, pentru că structur� 
rolului Doruleţ cerea o distribuţie foarte 
îngrijită. Catrinel Dumitrescu a răspuns 
l'U sinceritate, disciplină şi pasiune. Ea 
îşi compune rolul din inocenţă şi joviali
tate, pune candoare şi nostalgie, sponta
neitate şi mobilitate, in doze precis in
tuite. Stelian Stancu, sever şi ingrijit, cu 
o ţinută supravegheată, acoperă, prin sim
plă prezenţă scenică, datele esenţiale ale 
rolului, şi realizează, împreună cu Catrinel 
Dumitrescu, un cuplu stilizat in manieră 
naivă. Emil Gheorghe, intrat in ultimul 
moment in rolul Manole, neavind timpul 
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de colaborare necesar pentru o compoziţie 
mai discretă, şarjează anumite replici. 
Adriana Gădălean pare stinjenită in rolul 
unei actriţe. Convingător in bilbiiala sa de 
îndrăgostit precipitat şi confuz este Ga
briel Chirea. Maria Junghietu compune 
cu umor un personaj de caracter. Eugenia 
Chioreanu Jiga, nesigură la început, re
zolvă totuşi rolul mamei patetice. George 
Bossun e pitoresc in rolul pensionarului 
mărunt, moralist şi bonom, iar Mircea 

Cosma este corect in scurta sa apariţie. O 
distribuţie buni, care realizează un spec
tacol demn de remarcat pentru trupa tur
deană. Decorurile lui Teodor Th. Ciupe, 
cu sugestii de atmosferă în prima parte, 
intr-un realism discret adecvat scenelor li
rice, capătă in ultimul act (Interiorul fa
miliei Panait) o apăsătoare concreteţe. 

Mircea GHIŢULESCU 

AL TE PREMIERE 
TEATRUL GIULEŞTI 

PERICLE 

de SLakespeare 

Dacă, într-o duminică de repaos al ori
căror rigori critice, ne-am îngădui, precum 
intr-una dintre somptuoasele povestiri 
<'liadeşti, minunatele privilegii de neso
cotire a timpului şi locului, am putea spu
ne, privitor la Pericle (şi fără a-1 scan
dal i za, cred. pe marele Will, care pune, 
cu dezinvoltură, în mina eroilor antichi
tăţii pistoale, îi face să joace tenis şi să 
sufere de flagelul �sfrînţiei")  că Shake
speare, sedus de romanele lui Voltaire, în 
special de Zadig, şi amintindu-şi de mi

tul sofocleic al fugii de săvîrşirea unei 
nelegiuiri, a scris, pornind tocmai de la 
rezolvarea unei ghicitori, o mai mult sau 
mai puţin pasionantă povestire picarescă, 
pe care a agrementat-o cu reminiscenţe 
din Opera de trei parale, ba chiar şi cu 
istorisirea unui turnir medieval, aşa cum 
a citit-o în relatările vremii, sau, de ce 
nu, în partea a doua din Noul Eratocrit 
al lui Anton Pann. Reveniţi, apoi, luni, 
la uneltele noastre, am reţine caracterul 
eteroclit al acţiunii acestei piese, care nu 
a apărut în primul in folio din 1623 (ea 
nu figurează nici in monumentala primă 
t raducere germană - opera omnia -
Schlegel, aceea care i-a prilejuit lui 
Goethe revelaţia shakespereană), am re

ţine caracterul ei de improvizaţie, le
gătura aproape inexistentă dintre întîia 
"Şi a doua parte a ei (fapt care a deter
minat, in unele versiuni scenice, dimi
nuarea primelor două acte), fragilitatea 
soluţiilor dramatice ducind la nevoinţa de 
a se recurge nu o dată la .,deus ex ma-
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Data premierei : 18 decembrie 
1981. 

Regla : DINU CERNESCU. Sce
nografia : DANIELA CODARCEA. 

Distribuţia : ION CARAMITRU 
(Pericle) ; MIHAIL STAN (Antlo
chus) ; ION PAVLESCU JHellcanus) ; 
NICOLAI IVANESCU · (Thallard) ; 
PAUL IOACHIM (Cieon) ; IRINA 
MAZANITIS (Dionyza) ; SABIN 
FAGARAŞANU (Primul pescar) ; 
CONSTANTIN COJOCARU (Al 
doilea pescar) ; ION COLOMIEŢ (Al 
treilea pescar) ; ION VILC* (Regele 
Simoriides) ; ANCA ' NECULCE 
(Thalsa) ; MIRCEA N. CREŢU (Şam
belanul) ; ILEANA CODARCEA 
(Lycluirida) ; ION CHIŢOIU (Pri
mul marinar) ; ADRIAN VIŞAN (Al 
doilea marinar) ; TRAIAN ' DAN
CEANU (Cerlmon) ; ION COLOMIEŢ 
(Primul nobil) ; CONSTANTIN CO
JOCARU, FLORIN VASILESCU 
(Al doilea nobil) ; ILEANA CERNAT 
(Marina) ; MIRCEA N. CREŢU (Le
onin) ; ADRIAN VIŞAN (Primul pi
rat) ; RADU GH. ZAHARIA (Al 
doilea pirat) ; JORJ VOICU (Codo
şul) ; DORINA LAZAR (Codoaşa) ; 
SEBASTIAN 'p AP AIANI (Boult) ; 
GELU NIŢU (Lysimachus) ; OLGA 
BUCATARU-UNGUREANU '(Diana). 

Lumea din Pentapolls : GELU 
NIŢU, ADRIAN VIŞAN, ION CO
LOMIEŢ, MIHAIL STAN, RADU 
GH. ZAHARIA, JORJ 'VOICU, ION 
CHIŢOIU, CONSTANTIN COJO
CARU; FLORIN VASILESCU, DU
MITRU PETRESCU, CRISTIAN 
TOMESCU. 

Lumea din Tharsus : ANCA NE
CULCE. OLGA BUCATARU-UNGU
REANU, ILEANA CERNAT, RADU 
GH. ZAHARIA, DUMITRU PE
TRESCU, CRISTIAN TOMESCU. 

Lumea din Mytllene : SABIN FA
GARAŞANU, MIHAIL STAN. NI
COLAI IVANESCU, TRAIAN DAN
CEANU, ILEANA CODARCEA, ION 
VILCU, ION COLOMIEŢ. 
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china", am retine, aşadar, acestea, şi 
poate încă şi altele, şi ne-am aminti de 
versul în care poetul din Venusla ne 
spune că "aţlpeşte şi bunul Homer citeo
dată" . Este de la sine inteles că orice 
titan, fie el Homer, Shakespeare sau Boz, 
chiar aţipit, rămlne inconjurat de o aurit 
de grandoare şi de poezie oricînd sedu
cătoare, iar Cerimon, chiar dacâ nu e 
Prospera, Dionyza, chiar dacă nu e lady 
Macbeth, Marina, chiar dacă nu e Ml
randa sau Imogen, sint personaje ale 
căror partituri poartă, toate, semnul 
"gheare! leului" . Anchetarea Marine! de 
câtre Pericle, chiar dacă nu are aspra 
frumuseţe a anchetei din Oedlp (cu con
cluzii tragice, aceea), e cu abilitate con
dusă, şi concluzia, deşi bănuitâ, Incintă ; 
scenele in care Marina le ţine piept oa
menilor lupanarulul, chiar fără penetran
ţa cutăror legende haglograflce soldate cu 
convertire& păcătoşilor, conving pe ori 
cine nu se împotriveşte cu tot dinadinsul, 
iar finalul (vorbesc de cel din textul au
tentic), chfa.r fAră fastuosul caracter feeric 
al celui din Cum vi. place, e un final 
!'l.cn ic, şi, in toate înţelesurile cuvintului, 
fericit. Acestea toate, şi încă altele, jus
tifică (dacă n-ar fi, din capul locului, de 
prisos orice justificare pentru alegerea 
oricărei piese a clasicului englez) opţiu
nea repertorială a lui Dinu Cernescu. Fe
lul cum s-a apropiat, însă, de Pericle ri
dică, la rindu-l, o serie de obiecţiuni, 
acestea, fireşte, chiar dacă admitem că 
nu mai putem face, dintr-un clasic, "con

temporanul nostru" , decit extrapolindu-1 
sau, mai grav, modiflclndu-i textul 
concepţie strălucit infirmată, dealtfel, de 
actualul serial al B.B.C., care opreşte cu 
străşnicie orice Innoire a concepţiei re
gizorale, oricit de revoluţionară, la sfinta 
graniţă a textului tipărit. Pare ciudat, 
dar asta e situaţia la care s-a ajuns : ca, 
inarmat belfereşte cu un nedorit creion 
roşu, cronicarul să se vadă nevoit de a 
semnala intr-un spectacol teatral Inad
vertentele, nu faţă de vreun roman, sau 
de vreo nuvelă după care s-ar fi efec• 
tuat o dramatizare, ci faţă de un text de 
literatură dramatică, scris anume pentru 
scenă, şi nu de un dramaturg oarecare. 
L-am dojeni astfel cu amenitate pe regi
zor pentru eliminarea lui Gowern : cu 

lungă tradiţie, personajul crainicului, al 
mesagerului (alei şi cu valenţe de cor, 
dacă nu chiar de liant al diverselor 
"membra dlsjecta" şi de motor propul
";or al unul vehicul dramatic cu o acce
leraţie mal degrabă modestA) poate, prin
tr-o povestire dăruită cu har, să comu-

Ion Caramltru, Ion Vilcu şi Anca 
Neculce 

nice cu mai mult dramatism desfăşurarea 
unei bătălii, a unul naufragiu etc., decit 
o pot sugera mijloacele scenice, chiar 
dacă ele sint, astăzi, mult mai dezvol
tate decît in vremea marii tragedii ele
ne, care 1-a creat. Am regretat, din
tr-un asemănător punct de vedere, eli
minarea frumoasei povestiri a luptei ca
valerilor, cu policroma descriere a ar
melor şi devizelor lor, şi inlocuirea el 
cu o pantomimă de un gust îndoielnic, la 
fel cu multiplicarea şi îngroşarea perso
najelor din lupanar (schilozi, cerşetoare), 
ducind, cum spuneam, la o viziune brech
tiană, strAină de spiritul autorului nostru, 
după cum străină este ideea finalului 
deschis, a unei posibile noi înfruntări a 
destinului, în acele versuri de dinainte 
de lăsarea cortinei, chiar dacă ele au fost 
transferate din sonete (50, 126 sau 129 ? 
- n-am putut confrunta decît cu !memo
ria celor auzite la spectacol). 

L-am revăzut cu plăcere, în rolul 
titular, pe Ion Caramitru, care, cu o 
remarcabilă economie de mijloace, a 
reuşit in prima parte să figureze 
un demn invins al Destinului şi, 
intr-a doua, un "desdichado" mlşcm
du-se sub soarele negru al melancoliei ; 
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jovial şi bonom, Ion Vilcu (Simonldes) ; 
corect in cinismul sAu, Mihail Stan (An
tiochus) ; mai puţin convingător in ipos
taza dezmăţului (unde se cerea un plus 
de rafinament), elegant şi generos in cea 
de-a doua, Gelu Nlţu (Lysimachus) ; 
agreabilă şi mişcindu-se cu armonie in
tr-o rochie foarte greu de purtat,- dar cu 
unele articulaţii stridente in vorbire, 
care vor trebui corectate, Ileana Cernat 
(Marina) ; parcă necutezînd să-şi pună 
in valoare capacităţile tragice, Irina Ma
zanitis (Dionyza) ; şarjînd cu haz, dar 
cu prea multă apetenţă spre bufonerie, 
Jorj Voleu, Sebastian Papaiani, Dorina 
Lazăr (Codoşul, Boult, Codoaşa). Au mai 
jucat, intr-o bună sincronizare, Ion Pav
lescu (Helican), Traian Dănceanu (Ceri
mon). Anca Neculce (Thaisa) , şi ceilalţi, 
care 1-au ajutat pe Dinu Cernescu, aflat, 
iată, la cea de-a opta montare a opere
lor marelui brit - şi pe care pregătirea 
şi afinităţile sale il îndeamnă, poate, in 
perspectiva carierei, la realizarea unei 
integrale shakespeareene -, să Izbutească 
un spectacol purtind marca seriozităţii 
şi ţinute! cu care ne-a obişnuit Teatrul 
Giuleşti, spectacol minor, dar curat, cu 
o piesă fără de care nici gloria autoru
lui n-ar fi pălit şi nici palmaresul regi
zorului nu şi-ar fi pierdut din prestigiu. 

N. B. După ce, la un alt teatru bucu
reştean, o impecabilă (şi primă !) tra
ducere din Sartre, datorată unui distins 
filolog şi eseist, lucrare apărută, a fost 
dată deoparte în favoarea alteia, iată că 
şi splendide! (şi iarăşi primei) traduceri 
a regretatului Taşcu Gheorghiu (Shake
speare "Opere" voi. 10 EPLA, 1962) i-a 
fost preferată o alta, semnată de un 
Adrian Giurgea ( ?  !) . Ignorarea unor 
traduceri realizate sub egida unei insti
tuţii editoriale de profil, cu toate garan
ţiile de seriozitate pe care le oferă 
(alegerea competentă a traducătorului, 
confruntarea, de către un cadru, cel mai 
adesea universitar, a versiunii realizate 
cu originalul, ingrijirea atentă şi califi
cată a unui lector de specialitate), mai 
ales cind sînt datorate unor maeştri ai 
acestei arte, nu este chiar un act de 
cultură. 

Radu ALBALA 
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TEATRUL NAŢIONAL 
DIN CLUJ-NAPOCA 

OPT FEMEl 

de RoLert TLomas 

Data premierei : 28 noiembrie 
1981. 

Regla : GEORGE GHERASIM şi 
DOREL VIŞAN. Scenografia : MIR
CEA MATCABOJI. 

Distribuţia : MONICA MODREA
NU (Doamna Chanel) ; MARIANA 
POPOVICI (Loulse) ; OLIMPIA AR
GIDR (Mamy) ; MARIA SELEŞ 
(SusanDe) ; LIGIA MOGA (Gaby) ; 
STELA CICULESCU (Augustlae) ; 
LUCIA WANDA TOMA (Catherine) ; 
MARIA MUNTEANU (Pierrette).,-., 

Autor de notorietate in genul piesei 
poliţiste, Robert Thomas este expert in 
ipoteze de anchetă criminalistă. In Opt 
femel, moartea unui om de afaceri este 
pretextul unei desfăşurări detectiviste, 
regizată, condusă şi alimentatA de Cathe
rine, fiica lui cea mică, încheiată cu o
mică morală, acuzind venalitatea, corup
ţia, şantajul, trădarea - "cerc infernal" 
inchis de cele şapte femei din casă, care· 
îşi devoră victima în ' chip metodic, nimi
cind-o, in cele din urmă. Crima fiind o 
sinucidere, vinovăţiile sint morale, ab
'
stracte ; dar, inaintea oricărei pledoarii 

etice, piesa are o valoare artizanală in
discutabilă. Este un mister că autorii de 
literatură poliţistă îşi termină cărţile 
inainte de a se plictisi de propriile lor 
enigme, şi că regizorii spectacolelor cu 
piese poliţiste nu abandonează munca 
după primele repetiţii. George Gherasim, 
care a luat iniţiativa spectacolului cu 
Opt femel la Naţionalul clujean, a ajuns. 
la un moment dat, la punctul unde tex
tul nu-i mai oferea nici o satisfacţie 
enigmistică, motiv pentru care 1-a luat 
ca asociat pe Dorel Vlşan, care a condus 
lucrarea pînă la stadiul final. Şi a fă
cut-o cu pricepere, cu o bună cunoaş
tere a regulilor genului, incit spectaco
lul se urmăreşte cu interes şi chiar cu 
o bucurie copilărească a descifrării in-
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trigii  poliţiste. Procedeele naive folosite 
pentru a sugera o atmosferă terifiantă 
(beznă, uşi smulse din ţiţinl de vljelil 
năprasnice, croncănit de corbi, rău pre

Ycstitor, urlete de cîini) fac parte din 
depozitul d intotdeauna al literaturii "de 
�roază" , iar Dorcl Vişan le dozeazl!. cu 
mina sigură. Spectacolul este ferit de 
monotonie, ocolurile detectiviste in jurul 
pretinse! crime sint puse în valoare, şi 
('hiar momentele de demascare sint bine 
accentuate, incit sensurile etice nu se 
irosesc. Scena lumînărilor, sau scena fi
nală, a rech izitoriului Catherinel, sint 
elementele prin care Dorel Vişan depă
şeşte simpla ornamentaţie, pentru a pune 
in valoare, atit cit i-o permite textul, 
mica tragedie a eroului. Actrlţele distri
buite reuşesc in primul rind să alcătu
iască, la nivel profesionist, portrete plau
zibile, în roluri de compoziţie de carac
ter, desprinse parcă dintr-un manual 
clasicist : Fiica rătăcită, Soacra lacomă, 
Soţia adulterină, Sora uşuratică ş.a.m.d., 
alcătuind laolaltă un adevărat panopticum. 

Mircea GHIŢULESCU 
Maria Munteanu, Stcla Ciculcscu 
şi Olimpia Arghlr 

TEATRUL DE P ĂPUSI 
TEATRUL DE PAPUŞI 
DIN CRAIOVA 

FAT-FRUMOS 
CEL URIT 

de Marin Sorescu 

Data premierei : 15 decembrie 
1981. 

Regla : HORIA DAVIDESCU. Sce
nografia : EUSTAŢIU GREGORIAN. 

In dlatrlbuţle : MIHAI BRUMA
UZEANU, RODICA PRISACARU, 
MUGUR PRISACARU, LIDIA CRE
TU, RODICA TUDOROIU, IULIA 
PIŢIGOI, ADRIANA STAMATE, 
COSTACHE IONESCU, IVONA RU
DEANU, MIRCEA SURDU, VSEVO
LOD VRABIE, DAN DUMITBESCU. 

Incercarea de a realiza spectacole de 
păpuşi .,pentru tineret şi adulţi" nu este 
nouă, dar, cînd se produce, trebuie sa
lutată ca meritorie, din două puncte de 
vedere : acela al posibilităţii de a ex
tinde aria tematică şi de a diversifica 
mijloacele de expresie specifice acestei 
forme de teatru, şi acela al atragerii pu
blicl!lui matur, către un gen de specta
cole cu care este mai puţin familiarizat, 
şi pe care tinde, pe nedrept, să-I subapre
cieze. Cu atit mai lăudabilă apare tenta
tiva, cind se soldează, ca in cazul de faţă, 
cu o reuşită. 

Pentru acest spectacol-experiment, pă
puşarii craioveni au ales un text purtînd 
semnătura lui Marin Sorescu, autor dra
matic de renume bine stabilit, debutant, 
însă, pe scena .,mică" . Debut surprinză
tor doar in aparenţă, firesc, dacă ţinem 
seama de citeva caracteristici ale drama
turgie! soresciene : coexistenţa organică 
a realului cu fantasticul, a cotidianului 
cu miticul, transpusă în actiune scenică 
prin mijlocirea parabolei, a metaforei şi 
simbolului, fantezia lingvistică dezlănţu
ită, dar nedepăşind niciodată graniţa 
strictei corectitudini gramaticale, umorul 
subtil, dar cu atit mai corosiv - cali
tăţi proprii <cel puţin, teoretic) şi  tea-
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trului de păpuşi de autentică ţinută cul
turală. Toate acestea se regăsesc şl in 
FAt-Frumos cel urit, basm .,actualizat" , 
sau, mal exact, re-formulare, intr-o op
tică modernă (uneori, critică, adesea, in
duioşată, mereu, III.Pirituală) a motivelor 
clasice ale poveştilor dintotdeauna şl de 
pretutindeni : Făt-Frumos cel urit por
neşte in căutarea Prinţesei-in-veci-nea
dormita, nu prea dornică de măritiş, pe 
care o cucereşte, totuşi, infruntîndu-i pe 
nişte paşnicl şi tabietlii Zmei (care-şi vor 
plăti păcatele din tinereţe suspinînd sub 
papucul unor autoritare consoarte), cu 
ajutorul unui cal, foarte cunoscător in
tr-ale lumii, şi perpetuu ingenios. Dincolo 
de fabula simplă - dar nu previzibilA -
răsună acordurile grave ale satirei, vitu
perlnd moravuri şi stări de lucruri tot
deauna actuale. 

Dacă multitudinea de obiective pe 1care 
le vizează piesa i-ar putea, eventual, de
ruta pe copii, "oamenilor mari", cărora 
ea li se şi adresează in primul rind, spec
tacolul craiovean le propune clar cîteva 

teme de meditaţie. Regizorul Horia Da
videscu a subliniat, fără ostentaţie, dar cu 
precizie şi nelipsit umor, momentele-cheie 
ale textului, concepind o reprezentaţie 
complexă sub raport expresiv. Recurgind 
la cîntec, muzică şi dans, la pantomimă 
şi recitare, el a utilizat mult discutatul 
procedeu al imblnării jocului pă-puşll cu 
acela al actorului viu, procedeu perfect 
justificat, alei, atit de factura piesei, c!it 
şi de adresa spectacolului. A avut la dis
poziţie, pentru aceasta, o omogenă şi an
trenată echipă de actori-minuitor! ; l-am 
remarcat pentru jocul dezinvolt şi pentru 
buna stApinire a modalităţllor interpre
tative amintite, pe Mihai Brumă-Uzeanu,. 
Rodica Prlsăcaru şt Mugur Prlsăcaru. 
Scenografia (Eustaţlu Gregorian) a Imagi
nat o mică scenă in scenă, pe care evo
luează păpuşl stillzate cu măsură (adicA, 
identiflcabile ... ), intr-o delicatA armonie 
cromatică. 

Alice GEORGESCU 

CARNET I .A . T . C . 

In stagiunea 1981-1982, caietul-program 
al Studioului Institutului de teatru 
,.Ion Luca Caragiale" din Bucureşti ne 
oferă - aşa cum se şi cuvine - infor
maţii complete despre repertoriul anului 
şcolar-teatral, şi o formulare nouă : sin
tem .înştiinţaţi cu insistenţă că vom asis
ta la debutul studenţilor-actori îndrumat! 
de prof. Ion Cojar şi al celor îndrumat! 
de prof. Amza Pellea, al studenţilor-ac
tori din clasa de limbă germană indru
maţi de prof. Petre Vasilescu, al studen
ţilor-regizori indrumaţi de prof. Cătălina 
Buzoianu. Noţiunea de examen este deci 
evitată, in favoarea celei de fapt artistle, 
care se supune unei judecăţi teatrale 
,.normale" . Ambiţia conducerii Institutului 
este de a etala calităţile absolventilor 
intr-un context care să ne ajute să le 
cunoaştem personalitatea, şi nu doar să 
aflăm in ce măsură au învăţat să-şi folo
sească darurile naturale vorbind clar şi 
mişcindu-se corect pe scenă. Cele două 
premiere prezentate de clasa profesor Ion 
Cojar (lector, Adriana Marina Popovici) 
dovedesc că aceste ambiţii se întemeiază 
pe premise certe, care le fndreptăţesc. Şi 
Iertarea de Ion Băieşu, şi Gustul mlerll 
de Shelagh Delaney sînt spectacole care, 
prin transpunerea scenică a mesajului 
dramatic, pun in valoare interpreţii ; per
sonajele sint integrate intr-o structură 
articulată, cu deschideri multiple, ceea 
ce permite tinerilor actori să se confrunte 
cu sarcini complexe, să gîndească, să tră
iască şi să reprezinte relaţia fiecăruia cu 
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intregul. Se dovedeşte deci din nou ade
vărul elementar că - in teatru cel puţin 
- modalitatea optimă de a valorifica ta
lentul individual este integrarea lui intr-o 
echipă, intr-o concepţie ordonatoare. 

• IERTL\REL\ 

Drama lui Ion Băieşu este jucată a
proape tot timpul in avanscenă. Scena 
propriu-zisă e ocupată de şiruri de scau
ne aşezate cu faţa spre sală (decor : Dir 
ana Cupşa-Popescu). Vorbele, gesturile 
destinate intlmităţii se intrerup, se fring 
din cauza privirilor indiferente sau in
discrete ale martorilor invizibili. Maşina 
timpuJui pe care a inventat-o George (Că
tălin Ciornei) e un mod de a eJi.mina 
prezenţa agresivă a celorlalţi, e o incer
care desperată de a salva ceea ce i-a 
rămas din timpul furat de privirile, de 
gesturile, de vorbele, de deciziile eventu
alilor ocupanţi ai scaunelor acum goale. 
Tînărul Interpret tşi insuşeşte cu subti
litate echilibrul fragil al personajului, su
ferinţa lui e alcătuită din bunăvoinţă 
absentA, din crisparea provocatA de per
manenta hăituială, din cedări obosite, din 
explicaţii inutile - niciodată din revoltă ; 
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